
ขอสอบกลางภาค วชิาความนาจะเป นและสถติิ : SET A
วชิา ความนาจะเปนและสถติิ MAC1304 คะแนน 100 คะแนน
เวลาสอบ 13:00 - 16:00 วันศกุร ที ่ 22 มกราคม 2563 ป การศกึษา 2/2563
ผูสอน ผูช วยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

(ก) (7 คะแนน) คะแนนเก็บวชิาคณติศาสตรของนักเรยีนหองหนึง่ แสดงดวยแผนภาพตน-ใบ ดังนี้
2 0 5 5 7
3 0 0 1 3 5 8 9
4 2 5 7
5 0 0 0 1 2 3 4 5 6 9
6 0 1 3 4 5
7 0

จากขอมูลขางตนจงสรางตารางแจกแจงความถีพ่รอมท้ังแสดงขอมูลดวยฮสิโทแกรม และรปู
หลายเหลีย่มความถี่

(ข) (3 คะแนน) ขอมูลอายุของชมุชนแหงหนึง่ แสดงดวยเสนโคงโอจพีดังนี้
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จงหาชวงอายุทีม่ีจำนวนคนสงูสดุ (ความถีส่งูสดุ)
และจงประมาณอายุของคนลำดับที่ 15 เมือ่เรยีงอายุจากนอยไปมาก
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2. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

(ก) (5 คะแนน) จงหาคาเฉลีย่เลขคณติและคามัธยฐานของประชากรทีป่ระกอบดวย
1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 4, 4, ..., 100, 100, ..., 100︸ ︷︷ ︸

100ตัว

(ข) (5 คะแนน) คาฐานนยิมของคะแนนสอบ ONET วชิาคณติศาสตร ของนักเรยีนกลุมหนึง่เทากับ
57.5 คะแนน โดยคะแนนแสดงดังตาราง

คะแนน ความถี่ (คน)
51− 55 x

56− 61 10

62− 68 2

69− 74 2

ถานาย ก อยูในกลุมนี้ โดยมีคนไดคะแนนมากวานาย ก อยู 10% จงหาคะแนนสอบของนาย ก
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3. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

(ก) (7 คะแนน) ใหขอมูลทีก่ลาวตอไปนี้ เปนประชากร
กำหนดให

x1, x2, x3, ..., xn

เปนขอมูลชดุทีห่นึง่ ซึง่มีคาเฉลีย่เลขคณติเทากับ 6 และสวนเบีย่งเบนมาตรฐานเทากับ 2

y1, y2, y3, ..., yn

เปนขอมูลชดุทีส่อง โดยที่ yi = axi + b เมือ่ i = 1, 2, 3, ..., n และ a, b ∈ R และ a > 0

ถานำขอมูลท้ังสองชดุมารวมกัน
x1, x2, ..., xn, y1, y2, ..., yn

พบวาคาเฉลีย่เลขคณติเทากับ 7 และความแปรปรวนเทากับ 21
จงหาคา a และ b

(ข) (3 คะแนน) ขอมูลเชงิปรมิาณแบบประชากรชดุหนึง่มีการแจกแจงปกติ ถาคนสวนใหญ ( 95%)
อยูหางจากคาเฉลีย่เลขคณติดวยระยะหางไมเกนิสองเทาของสวนเบีย่งเบนมาตรฐาน
จงประมาณสวนเบีย่งเบนมาตรฐานดวยพสัิย สำหรับขอมูลชดุนี้
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4. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

(ก) (5 คะแนน) สตกิเกอร 8 ใบมีหมายเลข

1 1 2 2 3 3 4 4

เลอืกมา 4 ใบเพือ่สรางจำนวนเตม็ส ีห่ลักไดกีจ่ำนวน

(ข) (5 คะแนน) สุมจำนวนเต็มต้ังแต 1 ถงึ 15 มา 4 จำนวน จงหาความนาจะเป นที่ 3 หารผลบวก
ของจำนวนท้ัง 4 ลงตัว

5. (10 คะแนน) ราน All Mon Math Cooky ขายคกุกี้ เปนชิ้น มีคอนเซป็รานคอืคกุกี้ ทกุชิ้นตองมีอัลมอนด
ถามีเชฟขนมหวาน 3 คนคอื เกาส ออยเลอร และ นวิตัน โดยเกาสทำคกุกี้ 40% ของจำนวนท้ังหมด
ในแตละวัน และลมืใสเม็ดอัลมอนดบนคกุกี้ 1 ใน 100 ชิ้น ออยเลอร 35% ของจำนวนท้ังหมดในแตละ
วัน และลมืใสเม็ดอัลมอนดบนคกุกี้ 1 ใน 80 ชิ้น นวิตันทำคกุกี้ ทีเ่หลอืและลมืใสเม็ดอัลมอนดบนคกุกี้
1 ใน 50 ชิ้น

(ก) (5 คะแนน) จงหาความนาจะเปนทีจ่ะลมืใสเม็ดอัลมอนดบนคกุกี้

(ข) (5 คะแนน) สมมติมีลกูคาคนหนึง่ซื้อคกุกี้ ไปหนึง่ช ิ้นกลับมาตอวารานไมยอมใสเม็ดอัลมอนด
บนคกุกี้ จงหาความนาจะเปนคกุกี้ ช ิ้นน้ันจะทำโดยนวิตัน
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6. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

(ก) (5 คะแนน) ให X เปนตัวแปรสุมไมตอเนือ่งทีมี่คาเปน 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7
และ f เปนการแจกแจงความนาจะเปน แสดงไดดังตาราง

x 1 2 3 4 5 6 7

f(x)
1

k

2

k

3

k

1

k − 18

1

k

2

k

1

k
จงหา
(1) k (2) F (x) (3) P (X > 4)

(ข) (5 คะแนน) ให X เปนตัวแปรสุมตอเนือ่ง ซึง่มี p.d.f คอื f(x) =

x2

4
+

a

2
เมือ่ 0 < x < 2

0 เมือ่ x มีคาอืน่ ๆ
จงหา
(1) a (2) P (X < 1) (3) E(X)
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7. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

(ก) (5 คะแนน) กลองใบหนึง่บรรจลุกูบอลสดีำ 5 ลกู สแีดง 4 ลกู สเีขียว 3 ลกู สเีหลอืง 3 ลกู และ
สขีาว 5 ลกู สุมหยิบลกูบอลจากกลอง 3 ลกูพรอมกัน
ให X คอืจำนวนลกูบอลสแีดงทีห่ยิบได และ Y คอืจำนวนลกูบอลสเีขียวทีห่ยิบได
(1) จงสรางตารางแจกแจงความนาจะเปนรวมกันของตัวแปรสุม X และ Y
(2) จงหา P (X + Y > 1)

(ข) (5 คะแนน) ตัวแปรสุม X และ Y มีฟงกชันความนาจะเปนรวมกันคอื

f(x, y) =

{
1
4xy เมือ่ 0 < x < a และ 0 < y < 1

0 เมือ่ x, y มีคาอืน่ ๆ
จงหา
(1) a (2) P (X > 0.5a, Y < a)
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8. (10 คะแนน) ผู จัดการฝ ายบุคคลของบรษัิทแหงหนึง่เชือ่วาผูที ่สมัครงานที่เคยมีประสบการณการ
ทำงานมาหลาย ๆ ทีจ่ะมีโอกาสลาออกมากกวาผูสมัครทีมี่ประสบการณนอยกวา จงึเก็บขอมูลพนักงาน
ในบรษัิททีท่ำงานไมเกนิ 4 ป  แสดงดังตาราง

จำนวนปทีท่ำงาน จำนวนงานทีเ่คยทำมากอน (X) รวม (คน)
กอนลาออก (Y) 1 2 3 4

1 3 6 8 12 29
2 5 7 8 7 27
3 5 8 6 2 21
4 7 9 5 2 23

รวม (คน) 20 30 27 23 100

(ก) (2 คะแนน) จงสรางตารางแจกแจงความนาจะเปนรวมกันของ X และ Y พรอมท้ังหามารจนัิล
ของ X และ Y

(ข) (2 คะแนน) จงหาโอกาสทีพ่นักงานลาออกในปที ่ 3
(ค) (2 คะแนน) จงหาโอกาสทีพ่นักงานคนหนึง่เคยทำงานมาแลว 2 งาน

โดยทีเ่ขาจะลาออกในปที ่ 4
(ง) (2 คะแนน) จงหาจำนวนปทีท่ำงานโดยเฉลีย่กอนลาออก
(จ) (2 คะแนน) จำนวนงานทีเ่คยมากอนและจำนวนปทีท่ำงานกอนลาออกเปนอสิระตอกันหรอืไม
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9. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

(ก) (7 คะแนน) จากการทดสอบยารักษาโรคทีเ่กดิจากเชื้อโควดิ-19 ชนดิ A โอกาสทีผู่ป วยหายจาก
อาการป วย เทากับ 75%
(1) ถาโรงพยาบาลแหงหนึง่ใชยาชนดิ A ในการรักษาผูป วยทีต่ดิเชื้อโควดิ-19 จำนวน 15 คน จง

หาความนาจะเปนทีผู่ป วยทีรั่บยาชนดินี้ จะหายจากอาการป วยไมเกนิ 10 คน
(2) ถาความนาจะเปนทีผู่ป วยทีต่ดิเชื้อโควดิ-19 จะหายจากอาการป วยมากกวาครึง่หนึง่ทีม่า

รับการรักษาโดยใชยาชนดิ A เทากับ 0.9219 จงหาจำนวนผูป วยท้ังหมดทีเ่ขามารักษาใน
คร้ังนี้

(ข) (3 คะแนน) สถติิของนักเรยีนช้ันประถมศกึษาปที ่ 4 ในการทองสตูรคณูแม 7 ไดอยางถกูตอง
คอื 8 ใน 10 คน ถาครบูรรจใุหมคนหนึง่ตองการจะทดสอบโดยการใหนักเรยีนทองสตูรคณูแม 7
และหยุดทดสอบเมือ่พบนักเรยีนทีท่องสตูรคณูแม 7 ไดไมถกูตอง จงหาความนาจะเปนทีค่รคูน
นี้ จะทดสอบนักเรยีนเพียง 10 คนเทาน้ัน
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10. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

(ก) (5 คะแนน) ในการทอดลกูเตา 1 ลกู และโยนเหรยีญ 2 อัน พรอมกัน 12 คร้ัง
จงหาความนาจะเปนของเหตกุารณที ่
เหรยีญท้ังสองข้ึนหนาตางกัน จำนวน 4 คร้ัง
ลกูเตาข้ึนแตมคูและเหรยีญท้ังสองข้ึนหัว จำนวน 3 คร้ัง
ลกูเตาข้ึนแตมคีแ่ละเหรยีญท้ังสองข้ึนกอย จำนวน 3 คร้ัง
นอกเหนอืกวาทีก่ลาวมา จำนวน 2 คร้ัง

(ข) (5 คะแนน) จงพิสจูนวาคาเฉลีย่ของการแจกแจงปวสซอง p(x;µ) เทากับ µ

กำหนดให et =
∞∑
n=0

tn

n!
= 1 + t+

t2

2!
+

t3

3!
+ · · · เมือ่ t ∈ R
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ขอสอบกลางภาค วชิาความนาจะเป นและสถติิ : SET B
วชิา ความนาจะเปนและสถติิ MAC1304 คะแนน 100 คะแนน
เวลาสอบ 13:00 - 16:00 วันศกุร ที ่ 22 มกราคม 2563 ป การศกึษา 2/2563
ผูสอน ผูช วยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

(ก) (7 คะแนน) อายุของคนในชมุชนแหงหนึง่ แสดงดวยแผนภาพตน-ใบ ดังนี้
1 3 3 5 9
2 0 1 2 3 4 5 5 6 6 7 8 9
3 0 1 3 5 8 9
4 0 1 2 3 9
5 3

จากขอมูลขางตนจงสรางตารางแจกแจงความถีพ่รอมท้ังแสดงขอมูลดวยฮสิโทแกรม และรปู
หลายเหลีย่มความถี่

(ข) (3 คะแนน) ขอมูลคะแนนเก็บวชิาคณติศาสตรของนักเรยีนหองหนึง่ แสดงดวยเสนโคงโอจพีดังนี้

คะแนน

จำนวนคนสะสม (คน)
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จงหาชวงคะแนนทีม่ีจำนวนคนสงูสดุ (ความถีส่งูสดุ)
และจงประมาณคะแนนของคนลำดับที่ 10 เมือ่เรยีงคะแนนจากมากไปนอย
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2. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

(ก) (5 คะแนน) ใหประชากรคอืจำนวนเต็มบวกสีห่ลักทีแ่ตละหลักไมซ้ำกัน โดยสรางจาก 1, 2, 3
และ 4 จงหาคาเฉลีย่เลขคณติและคามัธยฐานของประชากรชดุนี้

(ข) (5 คะแนน) ถาเดไซลที ่ 4 และ 8 ของขอมูลตอไปนี้ เทากับ 15.5 และ 25.5 ตามลำดับ
คะแนน ความถี่ (คน)
6− 10 x

11− 15 11

16− 20 4

21− 25 y

26− 30 8

จงหาคาเฉลีย่เลขคณติของขอมูลนี้

3. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

(ก) (7 คะแนน) ขอมูลประชากรเรยีงจากนอยไปมากดังนี้
1, 2, 2, 3, 5, a, 9, 12, 13, 15

เมือ่ a เปนจำนวนจรงิ ถาสวนเบีย่งเบนเฉลีย่เทากับ 4.4
จงหาคาสัมประสทิธิ์ความแปรผันของประชากรชดุนี้

(ข) (3 คะแนน) ขอมูลเชงิปรมิาณแบบประชากรชดุหนึง่มีการแจกแจงปกติ ถาคนสวนใหญ ( 99%)
อยูหางจากคาเฉลีย่เลขคณติดวยระยะหางไมเกนิสามเทาของสวนเบีย่งเบนมาตรฐาน
จงประมาณคาพสัิยดวยส วนเบีย่งเบนมาตรฐาน สำหรับขอมูลชดุนี้
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4. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

(ก) (5 คะแนน) จำนวนคูอันดับท้ังหมดทีส่อดคลองเงือ่นไข
0 < b− a ≤ 7

เทากับ 714 คู เมือ่ a, b เปนสมาชกิ {1, 2, 3, ..., k} จงหา k

(ข) (5 คะแนน) สุมจำนวนเต็มต้ังแต 6 ถงึ 20 มา 4 จำนวน จงหาความนาจะเป นที่ 3 หารผล
บวกของจำนวนท้ัง 4 ลงตัว

5. (10 คะแนน) ราน Math Coffee มีพนักงานประจำราน 3 คนคอื เกาส ออยเลอร และ นวิตัน โดยเกาส
ทำเครือ่งดืม่ 30% ของจำนวนท้ังหมดในแตละวัน และลมืป ดฝาเครือ่งดืม่ใหลกูคา 1 ใน 50 คร้ัง ออย
เลอร 50% ของจำนวนท้ังหมดในแตละวัน และลมืป ดฝาเครือ่งดืม่ใหลกูคา 1 ใน 40 คร้ัง นวิตันทำ
เครือ่งดืม่ทีเ่หลอืและลมืป ดฝาเครือ่งดืม่ใหลกูคา 1 ใน 20 คร้ัง

(ก) (5 คะแนน) จงหาความนาจะเปนทีจ่ะลมืป ดฝาเครือ่งดืม่ใหลกูคา

(ข) (5 คะแนน) สมมติมีลกูคาคนหนึง่มาตอวารานไมยอมปดฝาเครือ่งดืม่ จงหาความนาจะเปนที ่
เครือ่งดืม่แกวน้ันจะทำโดยออยเลอร
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6. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

(ก) (5 คะแนน) กลองใบหนึง่บรรจลุกูบอลสดีำ 5 ลกู สแีดง 4 ลกู สเีขียว 3 ลกู สเีหลอืง 3 ลกู และ
สขีาว 5 ลกู สุมหยิบลกูบอลจากกลอง 4 ลกูพรอมกัน ให X คอืจำนวนลกูบอลสแีดงทีห่ยิบได
(1) จงสรางตารางแจกแจงความนาจะเปนของตัวแปรสุม X
(2) จงหา P (X < 3)

(3) จงหา E(X)

(ข) (5 คะแนน) ให X เปนตัวแปรสุมตอเนือ่ง ซึง่มี p.d.f คอื f(x) =


1

x2
+

a

x3
เมือ่ x > 2

0 เมือ่ x มีคาอืน่ ๆ
จงหา
(1) a (2) P (X ≥ 10) (3) P (0 < X < 5)
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7. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้
(ก) (5 คะแนน) กลองใบหนึง่บรรจลุกูบอลสดีำ 3 ลกู สแีดง 4 ลกู สเีขียว 5 ลกู สเีหลอืง 3 ลกู และ

สขีาว 5 ลกู สุมหยิบลกูบอลจากกลอง 3 ลกูพรอมกัน
ให X คอืจำนวนลกูบอลสดีำทีห่ยิบได และ Y คอืจำนวนลกูบอลสแีดงทีห่ยิบได
(1) จงสรางตารางแจกแจงความนาจะเปนรวมกันของตัวแปรสุม X และ Y
(2) จงหา P (X + Y < 2)

(ข) (5 คะแนน) ตัวแปรสุม X และ Y มีฟงกชันความนาจะเปนรวมกันคอื

f(x, y) =

{
1
4xy เมือ่ 0 < x < 2 และ 0 < y < a

0 เมือ่ x, y มีคาอืน่ ๆ
จงหา
(1) a (2) E(X)

14



8. (10 คะแนน) ผู จัดการฝ ายบุคคลของบรษัิทแหงหนึง่เชือ่วาผูที ่สมัครงานที่เคยมีประสบการณการ
ทำงานมาหลาย ๆ ทีจ่ะมีโอกาสลาออกมากกวาผูสมัครทีมี่ประสบการณนอยกวา จงึเก็บขอมูลพนักงาน
ในบรษัิททีท่ำงานไมเกนิ 4 ป  แสดงดังตาราง

จำนวนปทีท่ำงาน จำนวนงานทีเ่คยทำมากอน (X) รวม (คน)
กอนลาออก (Y) 1 2 3 4

1 4 9 9 12 34
2 5 8 8 7 28
3 5 7 6 2 20
4 7 6 4 1 18

รวม (คน) 21 30 27 22 100

(ก) (2 คะแนน) จงสรางตารางแจกแจงความนาจะเปนรวมกันของ X และ Y พรอมท้ังหามารจนัิล
ของ X และ Y

(ข) (2 คะแนน) จงหาโอกาสทีพ่นักงานเคยทำงานมาเพียงงานเดยีว
(ค) (2 คะแนน) จงหาโอกาสทีพ่นักกงานคนหนึง่จะลาออกในปที ่ 3

โดยทีเ่ขาเคยทำงานมากอนแลว 1 งาน
(ง) (2 คะแนน) จงหาจำนวนงานทีเ่คยทำมากอนโดยเฉลีย่
(จ) (2 คะแนน) จำนวนงานทีเ่คยมากอนและจำนวนปทีท่ำงานกอนลาออกเปนอสิระตอกันหรอืไม
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9. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้
(ก) (7 คะแนน) จากการเก็บสถตินัิกศกึษาทีไ่ดเกรด A ในวชิาความนาจะเปนและสถติมีิเพียง 5%

(1) ถาส ุมนักศกึษาที่เคยเรยีนวชิาความนาจะเปนและสถติิมา 20 คน จงหาความนาจะเปน
นักศกึษาจะไดเกรด A ไมเกนิ 2 คน

(2) ถาส ุมนักศกึษาที่เคยเรยีนวชิาความนาจะเปนและสถติิมา n คน และความนาจะเปนที ่
นักศกึษาไดเกรด A เกนิครึง่เทากับ 0.00009 จงหา n

(ข) (3 คะแนน) จากการสำรวจนักศกึษาพบวากอนสอบมีนักศกึษาที่ไมอานหนังสอืกอนเขาสอบ
คดิเปน 10% อาจารยบรรจใุหมทานหนึง่ตองการทดสอบคำพูดดังกลาวจงึส ุมถามนักศกึษาทีล่ะ
คน จงหาความนาจะเปนทีนั่กศกึษาไมอานหนังสอืกอนเขาสอบเปนคนที่ 4 จากการสอบถามคน
ที่ 8
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10. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้
(ก) (5 คะแนน) สุมนักศกึษาจำนวน 3 คน จากนักศกึษาสาขาคณติศาสตรรหัส ๖๓ ทีมี่นักศกึษา

ชาย 22 คน และนักศกึษาหญิง 46 คน ให X คอืจำนวนนักศกึษาชายทีส่ ุมได จงสรางฟงกชันการ
แจกแจงความนาจะเปนของ X และหาความแปรปรวนของ X

(ข) (5 คะแนน) จงพิสจูนวาคาเฉลีย่ของการแจกแจงปวสซอง p(x;µ) เทากับ µ

กำหนดให et =
∞∑
n=0

tn

n!
= 1 + t+

t2

2!
+

t3

3!
+ · · · เมือ่ t ∈ R
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